FEL Y e R RATE L
113# & £ F 52445

B 2 3 fE
AR 4 REw

*— Ac

J% Flir g R RERANT G AT FRGRF TR
T%‘?' R ARAFEREF T ET R (F]13E B F %1369
) o AR RELISELO? 10P T @arh it B 0 HiddeT

a >

R 2 73 B F 2 s o
T%"T?’Z prd R EE

TFx2d

S AR IR A L

CRRIEER 0 R ERRIFR L A e o RS

X 2|A-F 2 B 0 A BT AR IR R 2550 F 1

TR Mo o RO RARL PR D AR F 4

EREES %éf*ﬁﬂ%)%am’iBi\%Pi*ﬁ@”Bi\

IFHP L o RELNFEZJIAEE PR CALR

BF L RA65 o 2 p ARG AEEY pAzT P

oo fEE AL E 2 1L 5% (R ARE H63F ) 0 AR

A V4

ﬁﬁf% RPAFIF 2B > kwm R T B OET

= = &
TR LR R TSI FE VI S 3
o0 H - nEh L

o R e

- s RAAR L E- T ERET LU ARIIZ2ES! B R
P~FEQI A XD > e »EFHLERIDT 2 TELEGRAM
(THEy) "7 Fepmfe 4, ~ 7 ¢,

%— 7



—_—

RS R NENE SR TR NI s
L2 A UFETEHTL LB B ERE . 2L R
R REEP R e (THILFEHRER) AR - w
ERFEIBORAGF e T A 2 fq o TG % B
o T feBEFHEAER (TR) 1,000~23,000~% %2 3%
o oswlg TEE s T ) s Tigs sty |« T F
L, v T4 242 F %mﬁﬁaléib”i‘”ﬁ’&%’?g
SRENIE R A 9¢45-4Mmﬁidw‘%ﬁ’ztdkéﬁt%
BRAES R A T 2 R 0 NN TR 23R 5
F%}%, B ,< , ‘1 d Fﬁ{'.j,;J ;}ﬂ{r?ﬁ" %%?%?u,‘ Z\'“LFTF 5
IPEFE) > 2R AT 2 6 2 B 0 b R e Bedo it & AT
ﬁHiﬁﬁ,ﬁ%kﬁﬁﬁ@’gﬁzdﬁﬁgmﬁgfﬁ
%’ 24 E B ST w o 1&&}&4 b e g A E: vy I8 pF o P
2 L—ii%ﬂl"\-tﬁﬁ‘fj migda AE o g ? 3 OOROO
BO0O05L 2 so- R F L {3 0 3 Tv g, % kdook 2
MER- T T BRAESZ ERY IR o AL 2L
I kAT HRERZ S| o AW kT T BT
mF o600 & (TR X A Tt A R P

B~ 3B EEERETT ) 3 RS B Rl R
P A2 AT AL 2Ap A RE RS D
BHp i RBEALIZZEMG  BRAANEREE -
TEP D (- ) RERBEFTEARL60F ~ 0 2 pAIRRY
™ iF iglﬂi,L@lﬁﬂlL’#%ﬁgiWﬁLﬁﬁLﬁhao (=) &
FREERGAET £ BRE -

gl

\

<k

AL BFERI LR AR PR o FAd RIS

A B AL
H%%%o

N wr;ﬁ @E%M;;Ka :}FL;%E% AT G BB -
AGFRF T RO RTHE R THFARL T RS
2@ o h&l/ﬁj&kéf“’l‘ ) Pﬁ;féﬁ%o T8 sy
(=) BR4272 BREZEFHEHY o (Z) ok 2 {12



FAT LS B

X
y.\

EA 5— %%%Iﬁl#,agxé»ﬁ ,“w')%LAg,ﬁi ) FP
4§%@ﬁwﬁuﬁtiﬁ%mﬂ¢¢wwa’mﬁék
112# 9% 18p 163 » v & ¢ 3 OO F OOE0000
%L&—ﬁmijﬁﬂﬁ®@4%%%gm’ s EAESR
T a2 iA- TN IR LR B2 JTBA09E § FF o
PR ﬁmi§ﬁﬁw’iiﬁié%%@ S F
}Jwikkﬁ’ﬂﬁw&_¢ %%é%iﬁih’$%
REFENLHELY 22T (7 %i" e F ) 112EF &
g F %?45094‘%*&&?%% ~112# B ¥ F % 5551750 ~ 113#% & 1
F 7516 ~ 7545 ~ 161375437 % » R+ &k £3%5h f BRHL
"Teotor; ~ T AIFHF, ~ TE2HlEFF, ~ TVEvg,
R 2. LINE¥t3E % & ~ <i;F5ﬁn?@ BrEf " Teotor | #% R £
AR R R R D P ER G KR
SPHBER SR ES - TNEEEEPFLLE (R
A AERIDE X F201F ) 5 2 AAE2A Flhe k£ 3F
B BT O R e RO L
2A-FWFTHAET v H AT A Tmeh L RFTIE R BiE
FoacHz Fae &g E Y MR T U2EREF
5450945 A2 s A2 0 3F 0 K AR T R II2E R &7
FH2T008 (TAARATRE) Bk N BET W
340 P—’&Pﬁfﬁ“‘ﬁkﬁﬁéxﬁﬁt Fh B8 ek o AR
F— R PEIA M EREHEM S A B RAIE AR
gﬁiﬁﬂi%iﬂ%%g% (L AL 511F 2518
E)’iﬁ*%ﬁ%iﬁﬂiﬁl%%ﬁﬁﬁﬁ’f%iﬁ
EZ&ﬁi%ﬁK*Aﬁhﬁ TpE4 L EP LR AT
RS ZER AT RETOHMGLIELIR o
(= )#rﬁs:‘ FAEETE AN SV TR E
mwﬁnﬁwaaéw?omiim—~rkwﬁf

/m

b
i
mj



oA NMNEREESSA AL
B #cA 2 A5 L4
TEMBER > T2

%%%éwﬂ e E

SHFE FA493B A TR 9 2B 0 ER %iiéﬂﬁﬁﬁﬁ

FrBELFT

R ARECHEIMIAR G RAIBMELIR CRPPLEFL AL
FAZRF] o e & R (T éA%ﬁ%i%i
o%ﬁ%‘%%i&ﬂ%ﬁ?l%?aii?—% ""_‘/_F'T

%#%%%1%
F' iE > 3\@’)‘/}'«‘ }‘2_%;277,;+;3.J_FA, ];] > o A

P ?p}i-\

fi})%r’;ﬁ}e. LSRAR 224 TG KL B2 E\ﬁ R I
FE A B R SR LA 2 ¢ R

~

SV IIEEE i ¢

1% 'r}\

)
EEz 7S

T2 8 Ha o
Btk 2 o

)Efaiﬁ#m%f

’é%*klh%&fﬂéﬁliiaﬂ’ﬁ?}t ﬁ"\—-gc.

S

%

<
i 3

[

~ Pe vy B2 LINEf S e d~ 6 & 'f
TomL“£%@4é@ﬁMﬂﬁ%ﬁﬁiﬁﬂ§£%
&r_

E: B}%'/JB}%AT} ‘Fﬁj\7$] LA

I T BRA2A 2 (T TR -

FTRAECRIRNEFLITE KRR
) 112# B lﬁ F % 45094542373 ~ 112+#
~113# B @ 7516 ~ 7545 ~ 16137’%{3&%"?
%%;&L BpE# " Teotor ; ~ T JIF |

VR 2 *@?ﬁWxﬂp29‘

AT

A

$FE L (LAY E 5157 1 5201

ARG BT #ﬁ~’i;@ﬁaw3iﬁ%
’ "L ™Rt 2 “Lr—r\Fr,E,Fr,e‘s —\:gﬂ;"%ﬁ?ﬁl. ) % ]

+ [ 9‘5"/”\‘%']’&“ F2. Vo 2PpFR ~ 8 237
Jflﬁj?tﬂ’-""rfr\() PR Z ks %k )



Tk RETN12E90 18P - T RGP PP R
1eB-300 ~ a2 A (k2 o LR~ 2 &

TR ) ‘Z‘fﬁ‘é‘ %‘\— LE IR F S = SR % 2 7
R ZOETE S AT ﬁr@ ii&F’H‘H hEFR AL F‘E}Fn%
®] 45 7 @ M'zvka v a}J B R AR 2 ERE
ZU3RA o B E3A N KRR IEABP I AZR S 34 0 K
PerdiBpd B2 PR ER Ao L RE T AT ERE
BEr A -2 lEhiEFL LG PHMAL 2T o8 AR
113# & £37F % 160457 % % iélj;‘ﬂﬁ“ﬁ*wﬁ;’* P P
by k- riﬁ,;%l?ﬁ] :}ﬁ—r,rawﬁ £ F AW AR RS
{2 B3 %ﬂﬁ Fh oI A E R B B2 pe
REF B AR RS ALK FT RN TG B
AFHAEREEFT S LK RE G ARG EFL T &

MR2ZMAI T BES AR EHELGFL 2 S
@%%ﬂﬂ#%&@aﬁﬁﬁlféwfi T APA S
HEam

R TR
AR ;J——fﬁ 9“@
) L] RERILER AL 2 L?AQ,‘ L AR
2, : ;L,k@ﬂ REBRAHDE B FREP R
2L REAGRAERARFIFLLERRF] (LA
X % %wﬁ '%ﬁﬁi#ﬁi
ZAFEIREFEEF > LA

H
e
2
TERILE LG FIEM R o A F BRI B4
5 * 3
A,

-]



AL R- 4 B ERFR 9 ré&q"ﬁ#;z’ B 7 o

Fhoetal o R REREE 20 EM G FRE 24 ik
%ﬁﬁ&%%am’aatﬁ%@ﬁﬁégaﬁiﬁﬁﬂ

A E LD RIS R EEd BB Y o X R 2

FEEH T 0 HBER T2 B A frikdp 0 BIEA B o

A AETHEC R A G ERRER T T RER o §
MBI PR A PE £ F- %Y ¥
JLATE o

R G T Hm ik ¥ T80k o

“—%3\5&1113&11589

TEFZ R 2 F 3¥3
M AGRRATERS

[SX)
4

doR JRA L A EE 200 N od AR D L FR (RS
A) o %zr'i EEEF A PFE 0 - HEB P FF R AT -
¢ ®E s ® 113 & 11 11 P

=]

S

”)%%‘?Aap}/‘%' E{F‘EF”’%;\ &ifﬁg&‘%%‘ﬁgg
::L

[d

3 B

F_&
Py
=
)
(—f_
oy
0Q
—
oy
=

31122870 (112290 18p 15 4 ¢ % OO
2 FOOR0000%.2 51—~ AZF L 3
PR AREET R M PRI0E By H A AR

[hR 2 e ¥ RFE o

SR RREERS|ICrEE T dR - (L HRER
i dp m A AR WL adeg  EHE R A TS
B2 el

24
EAT | Rirsa A ur@112#87 30p
AN g o | 21124 2t ? 3 OOF OO0
000052 s 42 F L P 3 p
2108 ~ 5 @112#9* 6p 15
2343 2t ¢ 3 OO0%OO0
000052 4l 2. 552 sv— A2
BAPE 2 H15E ~ ; 112

w®
St
mi



(\ER)

EQY 2P 172243 » Bt ¥
7 OO0 % OOK OB 052 -
TR RBMT L HA0F A R
655 =3 30t A E A o L
BARLLFFED b E
FHEFF LA AEAFRER
S





.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
  
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  overflow: hidden;
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 200%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}
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臺灣臺中地方法院民事判決
113年度金字第244號
原      告  王薛舜  
被      告  羅孝宜  




            朱一龍  


上列被告因詐欺等案件，原告提起刑事附帶民事訴訟請求損害賠償，經本院刑事庭裁定移送前來（本院113年度附民字第1369號），本院於民國113年10月15日言詞辯論終結，判決如下：
　　主　　文
原告之訴及假執行之聲請均駁回。
訴訟費用由原告負擔。
　　事實及理由
壹、程序部分：
一、按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加。但擴張或減縮應受判決事項之聲明者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第3款定有明文。本件原告訴之聲明原為：被告應連帶給付原告新臺幣（下同）95萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語。嗣變更為：被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語（見本院卷第63頁），核屬減縮應受判決事項之聲明，依前揭規定，應予准許。
二、被告羅孝宜經合法通知，無正當理由，未於言詞辯論期日到場，核無民事訴訟法第386條所列各款情形，爰依原告之聲請，由其一造辯論判決。　　
貳、實體部分：
一、原告主張：被告朱一龍、羅孝宜分別於民國112年8月間某日、同年9月初某日，加入真實姓名年籍均不詳之TELEGRAM（下稱飛機）「可達鴨」群組內暱稱「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人所操控、指揮之3人以上以實施詐術為手段，具有持續性、牟利性之結構性詐欺集團犯罪組織（下稱系爭詐騙集團），被告朱一龍及羅孝宜均聽從群組內暱稱「卡布」之指示，擔任面交車手，並收取每單新臺幣（下同）1,000元至3,000元不等之報酬，分別與「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢等犯意聯絡，先由系爭詐騙集團不詳成員於附表所示之時間，以附表所示之詐騙方式，詐騙原告後，再由「卡布」指示被告羅孝宜於附表所示之面交時間㈠，至附表所示之面交地點㈠，向原告收取如附表所示㈠之款項，並於收受款項後，當場交付虛擬貨幣買賣契約書予原告填寫後收回。適被告羅孝宜向原告收取款項時，即為在場埋伏之員警上前逮捕而未遂。而在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市前等待「可麥」前來收水之被告朱一龍，亦為埋伏在旁之警察當場逮捕。本件被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，原告前因遭系爭詐騙集團詐騙，而有交付共計65萬元（下稱系爭款項即如附表面交時間、地點、金額欄㈡所示）予系爭詐騙集團指定之成員，而受有系爭款項之財產上損害，被告2人自應連帶賠償原告上開數額，故爰依侵權行為之法律關係，提起本件訴訟等語。並聲明：（一）被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息。（二）原告願供擔保請准宣告假執行。
二、被告羅孝宜則以書狀陳述：無答辯理由，同意由法院直接為判決等語。
三、被告朱一龍則以：本件向原告交易、收取現金的人並不是我，且被告羅孝宜被警察誘捕當時，我並沒有在現場接應。我係因與麥可與相約在便利商店外，即誘捕被告羅孝宜現場之外面，所以才遭警察查獲等語，資為答辯。並答辯聲明：（一）原告之訴及假執行之聲請均駁回。（二）如受不利判決，願供擔保請准宣告免為假執行。
四、本院之判斷：
(一)原告主張其遭被告2人所屬之系爭詐騙集團詐欺，而有交付系爭款項予系爭詐騙集團指定之成員，即訴外人曾耀主，嗣為配合警方偵辦，佯欲配合交付30萬元假鈔款項，而被告羅孝宜復於112年9月18日15時許，於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內向原告收取30萬元，旋為警查獲等情；而被告朱一龍於上開被告羅孝宜向原告收取款項當時，係於該統一超商東泰門市前，等待系爭詐騙集團之成員「可麥」前來收水時，亦遭埋伏在旁之警察當場逮捕等情，業據原告提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等件為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）；又被告2人因加入系爭詐騙集團，被告羅孝宜前因向原告收取上開30萬元假鈔乙節、被告朱一龍因另遭查獲有向其他被害人即訴外人張政隆收取詐騙款項之行為乙節，均經臺中地檢署檢察官以112年度偵字第45094號起訴處分提起公訴，經本院刑事庭以112年度金訴字第2700號（下稱本件刑事案件）判決，判處被告羅孝宜涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪，處有期徒刑8月在案；被告朱一龍涉犯3人以上共同詐欺取財罪，處有期徒刑1年在案，並有本件刑事案件判決書在卷可憑（見本院卷第11頁至第18頁），並經本院調閱本件刑事案件卷宗核閱無訛，且未見被告2人就上開部分於本院審理時有為任何爭執之意思表示，故就上開部分之事實，先予認定，堪信為真實。
(二)按數人共同不法侵害他人之權利者，連帶負損害賠償責任，民法第185條第1項前段定有明文。而民事法上之共同侵權行為，不以共同侵權行為人在主觀上有犯意聯絡為必要，如客觀上數人之不法行為，均為其所生損害之共同原因，即所謂行為關聯共同，亦足成立共同侵權行為（最高法院101年度台抗字第493號裁定意旨參照），是民事法上之共同侵權行為人間，固不以主觀上有意思聯絡為要，惟仍須各行為人之行為均為損害發生之原因，始能要求行為人就損害之發生負擔共同侵權之責。復按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段亦有明文。本件原告復主張被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，而有與系爭詐騙集團成員共謀詐欺原告，認被告2人應就其所受系爭款項之損害，負擔共同侵權行為責任等節，為被告朱一龍所否認，並以前詞置辯，則原告自應就其請求之要件事實，即本件系爭款項之損害與被告2人之行為間有因果關係一節，負擔舉證責任。
(三)經查，原告就其上開主張，雖有提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等資料為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）。惟本院認上開證據資料內容，至多僅能證明系爭詐騙集團之不詳成員，有以附表所示之詐騙方式詐騙原告，致因而原告陷於錯誤，分別於附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之時間及地點，交付系爭款項予系爭詐騙集團所指定之曾耀主，無從據以認定被告羅孝宜、朱一龍2人均有參與附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之詐欺行為，即原告交付系爭款項而受有財產上損害之過程。
(四)且就本件相關之本院112年度金訴字第2700號刑事案件判決，亦僅認定被告羅孝宜、朱一龍分別依系爭詐騙集團之指示，被告羅孝宜於112年9月18日統一超商東泰門市內向原告收取30萬元假鈔之部分（即附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈠）、被告朱一龍同日於收取另一受害人張政隆交付之款項後，於該統一超商東泰門市外等待依系爭詐騙集團指示前來收水之「可麥」，而遭埋伏在旁之警察當場逮捕之部分，分別涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪、3人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實存在。是以，原告並未因上述被告羅孝宜、朱一龍之犯罪行為，受有何財產上之損害。而本院113年度金訴字第1654號刑事案件判決亦僅就被告朱一龍另外有依同一詐騙集團之指示，向其他受害人即訴外人吳家榕收取詐騙款項之行為，認涉犯三人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實，亦與本件原告所受系爭款項之損害無涉，並有上開刑事判決在卷可參。再者，原告亦有於本院審理時表示，警察當天實施誘捕偵查時，被告朱一龍係在統一超商的東泰門市外，其交付系爭款項之對象為曾耀主，與被告朱一龍並沒有關係等語（見本院卷第62頁至第63頁）。此外，經本院遍觀上述相關刑事案件之卷內所有證據，並無顯示被告羅孝宜、朱一龍2人就本件原告遭系爭詐騙集團成員即詐騙附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡，而交付系爭款項予曾耀主之過程有何具體參與及分工之行為。原告雖主張被告2人有參與系爭詐欺集團，即應負責其遭系爭詐欺集團詐騙所受之財產上損害云云，惟單純參與詐騙集團之行為，與具體個案中因詐騙集團之詐欺分工行為所致生之被害人財產上損害之間，仍難認定必有因果關係存在，而為具體損害發生之共同原因。原告就系爭款項之損失發生與否，即不因被告2人是否確有「參與」詐欺集團而有異，是被告2人縱然有參與同一詐欺集團，亦難認定被告2人之參與行為同為本件原告系爭款項損害之共同原因。原告復未提出其他證據證明被告2人究有何行為係系爭款項損害發生之共同原因（見本院卷第62頁至第63頁），則原告主張被告2人就其系爭款項之損失，應負共同侵權行為之損害賠償責任等語，並無理由；是被告朱一龍上開答辯意旨，尚屬有據，應予可採。
五、綜上所述，原告依侵權行為之法律關係，請求被告2人應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息，為無理由，應予駁回。又原告之訴既經駁回，其假執行之聲請亦失所依據，則併予駁回。
六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及所提證據，經本院斟酌後，核與判決結果不生影響，爰不予逐一論駁，併此敘明。
七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　8 　　日
　　　　　　　　　民事第三庭　　法　官　李婉玉
以上正本係照原本作成。
如不服本判決，應於送達後20日內向本院提出上訴狀（須附繕本）。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　11　　日
　　　　　　　　　　　　　　　　 書記官　童淑芬
附表：
		受害人即原告

		詐騙方式

		面交時間、地點、金額



		王薛舜

		王薛舜於112年8月30日在Instagram上看到代操作可獲利的廣告，故向對方購買虛擬貨幣並依指示陸續匯款及面交，惟王薛舜事後無法順利出金。

		㈠112年9月18日15時於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內將30萬元假鈔交付予被告羅孝宜。
㈡王薛舜前曾遭同一系爭詐騙集團即「可達鴨」詐騙集團之不詳成員詐騙而分別於①112年8月30日21時12分在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市內交付10萬元；②112年9月6日15時23分許，在臺中市○○區○○巷0000號之路41之5號之統一超商大坑門市交付15萬元；③112年9月12日17時22分許，在臺中市○○區○○路○段0號之統一超商潭厝門市交付40萬元，共計65萬元予訴外人曾耀主，嗣王薛舜因察覺受騙報警後，配合警方實施誘捕偵查而查獲本案被告羅孝宜未遂。










臺灣臺中地方法院民事判決

113年度金字第244號

原      告  王薛舜  

被      告  羅孝宜  





            朱一龍  



上列被告因詐欺等案件，原告提起刑事附帶民事訴訟請求損害賠

償，經本院刑事庭裁定移送前來（本院113年度附民字第1369號

），本院於民國113年10月15日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　　文

原告之訴及假執行之聲請均駁回。

訴訟費用由原告負擔。

　　事實及理由

壹、程序部分：

一、按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加。但擴張或減縮

    應受判決事項之聲明者，不在此限，民事訴訟法第255條第1

    項第3款定有明文。本件原告訴之聲明原為：被告應連帶給

    付原告新臺幣（下同）95萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起

    至清償日止，按年息5%計算之利息等語。嗣變更為：被告應

    連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日

    止，按年息5%計算之利息等語（見本院卷第63頁），核屬減

    縮應受判決事項之聲明，依前揭規定，應予准許。

二、被告羅孝宜經合法通知，無正當理由，未於言詞辯論期日到

    場，核無民事訴訟法第386條所列各款情形，爰依原告之聲

    請，由其一造辯論判決。　　

貳、實體部分：

一、原告主張：被告朱一龍、羅孝宜分別於民國112年8月間某日

    、同年9月初某日，加入真實姓名年籍均不詳之TELEGRAM（

    下稱飛機）「可達鴨」群組內暱稱「卡布」、「可麥」、「

    蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人所操控、指揮

    之3人以上以實施詐術為手段，具有持續性、牟利性之結構

    性詐欺集團犯罪組織（下稱系爭詐騙集團），被告朱一龍及

    羅孝宜均聽從群組內暱稱「卡布」之指示，擔任面交車手，

    並收取每單新臺幣（下同）1,000元至3,000元不等之報酬，

    分別與「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先

    」、「叉奇」等人共同意圖為自己不法之所有，基於三人以

    上共同詐欺取財及一般洗錢等犯意聯絡，先由系爭詐騙集團

    不詳成員於附表所示之時間，以附表所示之詐騙方式，詐騙

    原告後，再由「卡布」指示被告羅孝宜於附表所示之面交時

    間㈠，至附表所示之面交地點㈠，向原告收取如附表所示㈠之

    款項，並於收受款項後，當場交付虛擬貨幣買賣契約書予原

    告填寫後收回。適被告羅孝宜向原告收取款項時，即為在場

    埋伏之員警上前逮捕而未遂。而在臺中市○○區○○路00○0號之

    統一超商東泰門市前等待「可麥」前來收水之被告朱一龍，

    亦為埋伏在旁之警察當場逮捕。本件被告2人既均為系爭詐

    騙集團之成員，原告前因遭系爭詐騙集團詐騙，而有交付共

    計65萬元（下稱系爭款項即如附表面交時間、地點、金額欄

    ㈡所示）予系爭詐騙集團指定之成員，而受有系爭款項之財

    產上損害，被告2人自應連帶賠償原告上開數額，故爰依侵

    權行為之法律關係，提起本件訴訟等語。並聲明：（一）被

    告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清

    償日止，按年息5%計算之利息。（二）原告願供擔保請准宣

    告假執行。

二、被告羅孝宜則以書狀陳述：無答辯理由，同意由法院直接為

    判決等語。

三、被告朱一龍則以：本件向原告交易、收取現金的人並不是我

    ，且被告羅孝宜被警察誘捕當時，我並沒有在現場接應。我

    係因與麥可與相約在便利商店外，即誘捕被告羅孝宜現場之

    外面，所以才遭警察查獲等語，資為答辯。並答辯聲明：（

    一）原告之訴及假執行之聲請均駁回。（二）如受不利判決

    ，願供擔保請准宣告免為假執行。

四、本院之判斷：

(一)原告主張其遭被告2人所屬之系爭詐騙集團詐欺，而有交付

    系爭款項予系爭詐騙集團指定之成員，即訴外人曾耀主，嗣

    為配合警方偵辦，佯欲配合交付30萬元假鈔款項，而被告羅

    孝宜復於112年9月18日15時許，於臺中市○○區○○路0000號之

    統一超商東泰門市內向原告收取30萬元，旋為警查獲等情；

    而被告朱一龍於上開被告羅孝宜向原告收取款項當時，係於

    該統一超商東泰門市前，等待系爭詐騙集團之成員「可麥」

    前來收水時，亦遭埋伏在旁之警察當場逮捕等情，業據原告

    提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字

    第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字75

    16、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teo

    tor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之L

    INE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣

    打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司

    借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等件為證（見本院

    附民卷第15頁至第201頁）；又被告2人因加入系爭詐騙集團

    ，被告羅孝宜前因向原告收取上開30萬元假鈔乙節、被告朱

    一龍因另遭查獲有向其他被害人即訴外人張政隆收取詐騙款

    項之行為乙節，均經臺中地檢署檢察官以112年度偵字第450

    94號起訴處分提起公訴，經本院刑事庭以112年度金訴字第2

    700號（下稱本件刑事案件）判決，判處被告羅孝宜涉犯3人

    以上共同詐欺取財未遂罪，處有期徒刑8月在案；被告朱一

    龍涉犯3人以上共同詐欺取財罪，處有期徒刑1年在案，並有

    本件刑事案件判決書在卷可憑（見本院卷第11頁至第18頁）

    ，並經本院調閱本件刑事案件卷宗核閱無訛，且未見被告2

    人就上開部分於本院審理時有為任何爭執之意思表示，故就

    上開部分之事實，先予認定，堪信為真實。

(二)按數人共同不法侵害他人之權利者，連帶負損害賠償責任，

    民法第185條第1項前段定有明文。而民事法上之共同侵權行

    為，不以共同侵權行為人在主觀上有犯意聯絡為必要，如客

    觀上數人之不法行為，均為其所生損害之共同原因，即所謂

    行為關聯共同，亦足成立共同侵權行為（最高法院101年度

    台抗字第493號裁定意旨參照），是民事法上之共同侵權行

    為人間，固不以主觀上有意思聯絡為要，惟仍須各行為人之

    行為均為損害發生之原因，始能要求行為人就損害之發生負

    擔共同侵權之責。復按當事人主張有利於己之事實者，就其

    事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段亦有明文。本

    件原告復主張被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，而有與

    系爭詐騙集團成員共謀詐欺原告，認被告2人應就其所受系

    爭款項之損害，負擔共同侵權行為責任等節，為被告朱一龍

    所否認，並以前詞置辯，則原告自應就其請求之要件事實，

    即本件系爭款項之損害與被告2人之行為間有因果關係一節

    ，負擔舉證責任。

(三)經查，原告就其上開主張，雖有提出臺灣臺中地方檢察署（

    下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度

    偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書

    ，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「

    易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集

    團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股

    份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契

    約及還款證明等資料為證（見本院附民卷第15頁至第201頁

    ）。惟本院認上開證據資料內容，至多僅能證明系爭詐騙集

    團之不詳成員，有以附表所示之詐騙方式詐騙原告，致因而

    原告陷於錯誤，分別於附表之「面交時間、地點、金額」欄

    所示㈡之時間及地點，交付系爭款項予系爭詐騙集團所指定

    之曾耀主，無從據以認定被告羅孝宜、朱一龍2人均有參與

    附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之詐欺行為，即

    原告交付系爭款項而受有財產上損害之過程。

(四)且就本件相關之本院112年度金訴字第2700號刑事案件判決

    ，亦僅認定被告羅孝宜、朱一龍分別依系爭詐騙集團之指示

    ，被告羅孝宜於112年9月18日統一超商東泰門市內向原告收

    取30萬元假鈔之部分（即附表之「面交時間、地點、金額」

    欄所示㈠）、被告朱一龍同日於收取另一受害人張政隆交付

    之款項後，於該統一超商東泰門市外等待依系爭詐騙集團指

    示前來收水之「可麥」，而遭埋伏在旁之警察當場逮捕之部

    分，分別涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪、3人以上共同詐

    欺取財罪之犯罪事實存在。是以，原告並未因上述被告羅孝

    宜、朱一龍之犯罪行為，受有何財產上之損害。而本院113

    年度金訴字第1654號刑事案件判決亦僅就被告朱一龍另外有

    依同一詐騙集團之指示，向其他受害人即訴外人吳家榕收取

    詐騙款項之行為，認涉犯三人以上共同詐欺取財罪之犯罪事

    實，亦與本件原告所受系爭款項之損害無涉，並有上開刑事

    判決在卷可參。再者，原告亦有於本院審理時表示，警察當

    天實施誘捕偵查時，被告朱一龍係在統一超商的東泰門市外

    ，其交付系爭款項之對象為曾耀主，與被告朱一龍並沒有關

    係等語（見本院卷第62頁至第63頁）。此外，經本院遍觀上

    述相關刑事案件之卷內所有證據，並無顯示被告羅孝宜、朱

    一龍2人就本件原告遭系爭詐騙集團成員即詐騙附表之「面

    交時間、地點、金額」欄所示㈡，而交付系爭款項予曾耀主

    之過程有何具體參與及分工之行為。原告雖主張被告2人有

    參與系爭詐欺集團，即應負責其遭系爭詐欺集團詐騙所受之

    財產上損害云云，惟單純參與詐騙集團之行為，與具體個案

    中因詐騙集團之詐欺分工行為所致生之被害人財產上損害之

    間，仍難認定必有因果關係存在，而為具體損害發生之共同

    原因。原告就系爭款項之損失發生與否，即不因被告2人是

    否確有「參與」詐欺集團而有異，是被告2人縱然有參與同

    一詐欺集團，亦難認定被告2人之參與行為同為本件原告系

    爭款項損害之共同原因。原告復未提出其他證據證明被告2

    人究有何行為係系爭款項損害發生之共同原因（見本院卷第

    62頁至第63頁），則原告主張被告2人就其系爭款項之損失

    ，應負共同侵權行為之損害賠償責任等語，並無理由；是被

    告朱一龍上開答辯意旨，尚屬有據，應予可採。

五、綜上所述，原告依侵權行為之法律關係，請求被告2人應連

    帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止

    ，按年息5%計算之利息，為無理由，應予駁回。又原告之訴

    既經駁回，其假執行之聲請亦失所依據，則併予駁回。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及所提證據，經

    本院斟酌後，核與判決結果不生影響，爰不予逐一論駁，併

    此敘明。

七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　8 　　日

　　　　　　　　　民事第三庭　　法　官　李婉玉

以上正本係照原本作成。

如不服本判決，應於送達後20日內向本院提出上訴狀（須附繕本

）。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　11　　日

　　　　　　　　　　　　　　　　 書記官　童淑芬

附表：

受害人即原告 詐騙方式 面交時間、地點、金額 王薛舜 王薛舜於112年8月30日在Instagram上看到代操作可獲利的廣告，故向對方購買虛擬貨幣並依指示陸續匯款及面交，惟王薛舜事後無法順利出金。 ㈠112年9月18日15時於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內將30萬元假鈔交付予被告羅孝宜。 ㈡王薛舜前曾遭同一系爭詐騙集團即「可達鴨」詐騙集團之不詳成員詐騙而分別於①112年8月30日21時12分在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市內交付10萬元；②112年9月6日15時23分許，在臺中市○○區○○巷0000號之路41之5號之統一超商大坑門市交付15萬元；③112年9月12日17時22分許，在臺中市○○區○○路○段0號之統一超商潭厝門市交付40萬元，共計65萬元予訴外人曾耀主，嗣王薛舜因察覺受騙報警後，配合警方實施誘捕偵查而查獲本案被告羅孝宜未遂。 






臺灣臺中地方法院民事判決
113年度金字第244號
原      告  王薛舜  
被      告  羅孝宜  




            朱一龍  


上列被告因詐欺等案件，原告提起刑事附帶民事訴訟請求損害賠償，經本院刑事庭裁定移送前來（本院113年度附民字第1369號），本院於民國113年10月15日言詞辯論終結，判決如下：
　　主　　文
原告之訴及假執行之聲請均駁回。
訴訟費用由原告負擔。
　　事實及理由
壹、程序部分：
一、按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加。但擴張或減縮應受判決事項之聲明者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第3款定有明文。本件原告訴之聲明原為：被告應連帶給付原告新臺幣（下同）95萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語。嗣變更為：被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語（見本院卷第63頁），核屬減縮應受判決事項之聲明，依前揭規定，應予准許。
二、被告羅孝宜經合法通知，無正當理由，未於言詞辯論期日到場，核無民事訴訟法第386條所列各款情形，爰依原告之聲請，由其一造辯論判決。　　
貳、實體部分：
一、原告主張：被告朱一龍、羅孝宜分別於民國112年8月間某日、同年9月初某日，加入真實姓名年籍均不詳之TELEGRAM（下稱飛機）「可達鴨」群組內暱稱「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人所操控、指揮之3人以上以實施詐術為手段，具有持續性、牟利性之結構性詐欺集團犯罪組織（下稱系爭詐騙集團），被告朱一龍及羅孝宜均聽從群組內暱稱「卡布」之指示，擔任面交車手，並收取每單新臺幣（下同）1,000元至3,000元不等之報酬，分別與「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢等犯意聯絡，先由系爭詐騙集團不詳成員於附表所示之時間，以附表所示之詐騙方式，詐騙原告後，再由「卡布」指示被告羅孝宜於附表所示之面交時間㈠，至附表所示之面交地點㈠，向原告收取如附表所示㈠之款項，並於收受款項後，當場交付虛擬貨幣買賣契約書予原告填寫後收回。適被告羅孝宜向原告收取款項時，即為在場埋伏之員警上前逮捕而未遂。而在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市前等待「可麥」前來收水之被告朱一龍，亦為埋伏在旁之警察當場逮捕。本件被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，原告前因遭系爭詐騙集團詐騙，而有交付共計65萬元（下稱系爭款項即如附表面交時間、地點、金額欄㈡所示）予系爭詐騙集團指定之成員，而受有系爭款項之財產上損害，被告2人自應連帶賠償原告上開數額，故爰依侵權行為之法律關係，提起本件訴訟等語。並聲明：（一）被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息。（二）原告願供擔保請准宣告假執行。
二、被告羅孝宜則以書狀陳述：無答辯理由，同意由法院直接為判決等語。
三、被告朱一龍則以：本件向原告交易、收取現金的人並不是我，且被告羅孝宜被警察誘捕當時，我並沒有在現場接應。我係因與麥可與相約在便利商店外，即誘捕被告羅孝宜現場之外面，所以才遭警察查獲等語，資為答辯。並答辯聲明：（一）原告之訴及假執行之聲請均駁回。（二）如受不利判決，願供擔保請准宣告免為假執行。
四、本院之判斷：
(一)原告主張其遭被告2人所屬之系爭詐騙集團詐欺，而有交付系爭款項予系爭詐騙集團指定之成員，即訴外人曾耀主，嗣為配合警方偵辦，佯欲配合交付30萬元假鈔款項，而被告羅孝宜復於112年9月18日15時許，於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內向原告收取30萬元，旋為警查獲等情；而被告朱一龍於上開被告羅孝宜向原告收取款項當時，係於該統一超商東泰門市前，等待系爭詐騙集團之成員「可麥」前來收水時，亦遭埋伏在旁之警察當場逮捕等情，業據原告提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等件為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）；又被告2人因加入系爭詐騙集團，被告羅孝宜前因向原告收取上開30萬元假鈔乙節、被告朱一龍因另遭查獲有向其他被害人即訴外人張政隆收取詐騙款項之行為乙節，均經臺中地檢署檢察官以112年度偵字第45094號起訴處分提起公訴，經本院刑事庭以112年度金訴字第2700號（下稱本件刑事案件）判決，判處被告羅孝宜涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪，處有期徒刑8月在案；被告朱一龍涉犯3人以上共同詐欺取財罪，處有期徒刑1年在案，並有本件刑事案件判決書在卷可憑（見本院卷第11頁至第18頁），並經本院調閱本件刑事案件卷宗核閱無訛，且未見被告2人就上開部分於本院審理時有為任何爭執之意思表示，故就上開部分之事實，先予認定，堪信為真實。
(二)按數人共同不法侵害他人之權利者，連帶負損害賠償責任，民法第185條第1項前段定有明文。而民事法上之共同侵權行為，不以共同侵權行為人在主觀上有犯意聯絡為必要，如客觀上數人之不法行為，均為其所生損害之共同原因，即所謂行為關聯共同，亦足成立共同侵權行為（最高法院101年度台抗字第493號裁定意旨參照），是民事法上之共同侵權行為人間，固不以主觀上有意思聯絡為要，惟仍須各行為人之行為均為損害發生之原因，始能要求行為人就損害之發生負擔共同侵權之責。復按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段亦有明文。本件原告復主張被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，而有與系爭詐騙集團成員共謀詐欺原告，認被告2人應就其所受系爭款項之損害，負擔共同侵權行為責任等節，為被告朱一龍所否認，並以前詞置辯，則原告自應就其請求之要件事實，即本件系爭款項之損害與被告2人之行為間有因果關係一節，負擔舉證責任。
(三)經查，原告就其上開主張，雖有提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等資料為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）。惟本院認上開證據資料內容，至多僅能證明系爭詐騙集團之不詳成員，有以附表所示之詐騙方式詐騙原告，致因而原告陷於錯誤，分別於附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之時間及地點，交付系爭款項予系爭詐騙集團所指定之曾耀主，無從據以認定被告羅孝宜、朱一龍2人均有參與附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之詐欺行為，即原告交付系爭款項而受有財產上損害之過程。
(四)且就本件相關之本院112年度金訴字第2700號刑事案件判決，亦僅認定被告羅孝宜、朱一龍分別依系爭詐騙集團之指示，被告羅孝宜於112年9月18日統一超商東泰門市內向原告收取30萬元假鈔之部分（即附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈠）、被告朱一龍同日於收取另一受害人張政隆交付之款項後，於該統一超商東泰門市外等待依系爭詐騙集團指示前來收水之「可麥」，而遭埋伏在旁之警察當場逮捕之部分，分別涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪、3人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實存在。是以，原告並未因上述被告羅孝宜、朱一龍之犯罪行為，受有何財產上之損害。而本院113年度金訴字第1654號刑事案件判決亦僅就被告朱一龍另外有依同一詐騙集團之指示，向其他受害人即訴外人吳家榕收取詐騙款項之行為，認涉犯三人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實，亦與本件原告所受系爭款項之損害無涉，並有上開刑事判決在卷可參。再者，原告亦有於本院審理時表示，警察當天實施誘捕偵查時，被告朱一龍係在統一超商的東泰門市外，其交付系爭款項之對象為曾耀主，與被告朱一龍並沒有關係等語（見本院卷第62頁至第63頁）。此外，經本院遍觀上述相關刑事案件之卷內所有證據，並無顯示被告羅孝宜、朱一龍2人就本件原告遭系爭詐騙集團成員即詐騙附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡，而交付系爭款項予曾耀主之過程有何具體參與及分工之行為。原告雖主張被告2人有參與系爭詐欺集團，即應負責其遭系爭詐欺集團詐騙所受之財產上損害云云，惟單純參與詐騙集團之行為，與具體個案中因詐騙集團之詐欺分工行為所致生之被害人財產上損害之間，仍難認定必有因果關係存在，而為具體損害發生之共同原因。原告就系爭款項之損失發生與否，即不因被告2人是否確有「參與」詐欺集團而有異，是被告2人縱然有參與同一詐欺集團，亦難認定被告2人之參與行為同為本件原告系爭款項損害之共同原因。原告復未提出其他證據證明被告2人究有何行為係系爭款項損害發生之共同原因（見本院卷第62頁至第63頁），則原告主張被告2人就其系爭款項之損失，應負共同侵權行為之損害賠償責任等語，並無理由；是被告朱一龍上開答辯意旨，尚屬有據，應予可採。
五、綜上所述，原告依侵權行為之法律關係，請求被告2人應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息，為無理由，應予駁回。又原告之訴既經駁回，其假執行之聲請亦失所依據，則併予駁回。
六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及所提證據，經本院斟酌後，核與判決結果不生影響，爰不予逐一論駁，併此敘明。
七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　8 　　日
　　　　　　　　　民事第三庭　　法　官　李婉玉
以上正本係照原本作成。
如不服本判決，應於送達後20日內向本院提出上訴狀（須附繕本）。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　11　　日
　　　　　　　　　　　　　　　　 書記官　童淑芬
附表：
		受害人即原告

		詐騙方式

		面交時間、地點、金額



		王薛舜

		王薛舜於112年8月30日在Instagram上看到代操作可獲利的廣告，故向對方購買虛擬貨幣並依指示陸續匯款及面交，惟王薛舜事後無法順利出金。

		㈠112年9月18日15時於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內將30萬元假鈔交付予被告羅孝宜。
㈡王薛舜前曾遭同一系爭詐騙集團即「可達鴨」詐騙集團之不詳成員詐騙而分別於①112年8月30日21時12分在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市內交付10萬元；②112年9月6日15時23分許，在臺中市○○區○○巷0000號之路41之5號之統一超商大坑門市交付15萬元；③112年9月12日17時22分許，在臺中市○○區○○路○段0號之統一超商潭厝門市交付40萬元，共計65萬元予訴外人曾耀主，嗣王薛舜因察覺受騙報警後，配合警方實施誘捕偵查而查獲本案被告羅孝宜未遂。










臺灣臺中地方法院民事判決

113年度金字第244號

原      告  王薛舜  

被      告  羅孝宜  





            朱一龍  



上列被告因詐欺等案件，原告提起刑事附帶民事訴訟請求損害賠償，經本院刑事庭裁定移送前來（本院113年度附民字第1369號），本院於民國113年10月15日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　　文

原告之訴及假執行之聲請均駁回。

訴訟費用由原告負擔。

　　事實及理由

壹、程序部分：

一、按訴狀送達後，原告不得將原訴變更或追加。但擴張或減縮應受判決事項之聲明者，不在此限，民事訴訟法第255條第1項第3款定有明文。本件原告訴之聲明原為：被告應連帶給付原告新臺幣（下同）95萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語。嗣變更為：被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息等語（見本院卷第63頁），核屬減縮應受判決事項之聲明，依前揭規定，應予准許。

二、被告羅孝宜經合法通知，無正當理由，未於言詞辯論期日到場，核無民事訴訟法第386條所列各款情形，爰依原告之聲請，由其一造辯論判決。　　

貳、實體部分：

一、原告主張：被告朱一龍、羅孝宜分別於民國112年8月間某日、同年9月初某日，加入真實姓名年籍均不詳之TELEGRAM（下稱飛機）「可達鴨」群組內暱稱「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人所操控、指揮之3人以上以實施詐術為手段，具有持續性、牟利性之結構性詐欺集團犯罪組織（下稱系爭詐騙集團），被告朱一龍及羅孝宜均聽從群組內暱稱「卡布」之指示，擔任面交車手，並收取每單新臺幣（下同）1,000元至3,000元不等之報酬，分別與「卡布」、「可麥」、「蘋果牛奶」、「數位呂奉先」、「叉奇」等人共同意圖為自己不法之所有，基於三人以上共同詐欺取財及一般洗錢等犯意聯絡，先由系爭詐騙集團不詳成員於附表所示之時間，以附表所示之詐騙方式，詐騙原告後，再由「卡布」指示被告羅孝宜於附表所示之面交時間㈠，至附表所示之面交地點㈠，向原告收取如附表所示㈠之款項，並於收受款項後，當場交付虛擬貨幣買賣契約書予原告填寫後收回。適被告羅孝宜向原告收取款項時，即為在場埋伏之員警上前逮捕而未遂。而在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市前等待「可麥」前來收水之被告朱一龍，亦為埋伏在旁之警察當場逮捕。本件被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，原告前因遭系爭詐騙集團詐騙，而有交付共計65萬元（下稱系爭款項即如附表面交時間、地點、金額欄㈡所示）予系爭詐騙集團指定之成員，而受有系爭款項之財產上損害，被告2人自應連帶賠償原告上開數額，故爰依侵權行為之法律關係，提起本件訴訟等語。並聲明：（一）被告應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息。（二）原告願供擔保請准宣告假執行。

二、被告羅孝宜則以書狀陳述：無答辯理由，同意由法院直接為判決等語。

三、被告朱一龍則以：本件向原告交易、收取現金的人並不是我，且被告羅孝宜被警察誘捕當時，我並沒有在現場接應。我係因與麥可與相約在便利商店外，即誘捕被告羅孝宜現場之外面，所以才遭警察查獲等語，資為答辯。並答辯聲明：（一）原告之訴及假執行之聲請均駁回。（二）如受不利判決，願供擔保請准宣告免為假執行。

四、本院之判斷：

(一)原告主張其遭被告2人所屬之系爭詐騙集團詐欺，而有交付系爭款項予系爭詐騙集團指定之成員，即訴外人曾耀主，嗣為配合警方偵辦，佯欲配合交付30萬元假鈔款項，而被告羅孝宜復於112年9月18日15時許，於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內向原告收取30萬元，旋為警查獲等情；而被告朱一龍於上開被告羅孝宜向原告收取款項當時，係於該統一超商東泰門市前，等待系爭詐騙集團之成員「可麥」前來收水時，亦遭埋伏在旁之警察當場逮捕等情，業據原告提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等件為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）；又被告2人因加入系爭詐騙集團，被告羅孝宜前因向原告收取上開30萬元假鈔乙節、被告朱一龍因另遭查獲有向其他被害人即訴外人張政隆收取詐騙款項之行為乙節，均經臺中地檢署檢察官以112年度偵字第45094號起訴處分提起公訴，經本院刑事庭以112年度金訴字第2700號（下稱本件刑事案件）判決，判處被告羅孝宜涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪，處有期徒刑8月在案；被告朱一龍涉犯3人以上共同詐欺取財罪，處有期徒刑1年在案，並有本件刑事案件判決書在卷可憑（見本院卷第11頁至第18頁），並經本院調閱本件刑事案件卷宗核閱無訛，且未見被告2人就上開部分於本院審理時有為任何爭執之意思表示，故就上開部分之事實，先予認定，堪信為真實。

(二)按數人共同不法侵害他人之權利者，連帶負損害賠償責任，民法第185條第1項前段定有明文。而民事法上之共同侵權行為，不以共同侵權行為人在主觀上有犯意聯絡為必要，如客觀上數人之不法行為，均為其所生損害之共同原因，即所謂行為關聯共同，亦足成立共同侵權行為（最高法院101年度台抗字第493號裁定意旨參照），是民事法上之共同侵權行為人間，固不以主觀上有意思聯絡為要，惟仍須各行為人之行為均為損害發生之原因，始能要求行為人就損害之發生負擔共同侵權之責。復按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段亦有明文。本件原告復主張被告2人既均為系爭詐騙集團之成員，而有與系爭詐騙集團成員共謀詐欺原告，認被告2人應就其所受系爭款項之損害，負擔共同侵權行為責任等節，為被告朱一龍所否認，並以前詞置辯，則原告自應就其請求之要件事實，即本件系爭款項之損害與被告2人之行為間有因果關係一節，負擔舉證責任。

(三)經查，原告就其上開主張，雖有提出臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）112年度偵字第45094號起訴書、112年度偵字第55517號、113年度偵字7516、7545、16137號起訴書，原告與系爭詐騙集團暱稱「Teotor」、「便利商行」、「易利通商行」、「可達鴨」間之LINE對話紀錄、系爭詐騙集團暱稱「Teotor」誘導原告向渣打銀行借信貸及和潤企業股份有限公司與裕富數位融資公司借融資商品之對話紀錄、契約及還款證明等資料為證（見本院附民卷第15頁至第201頁）。惟本院認上開證據資料內容，至多僅能證明系爭詐騙集團之不詳成員，有以附表所示之詐騙方式詐騙原告，致因而原告陷於錯誤，分別於附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之時間及地點，交付系爭款項予系爭詐騙集團所指定之曾耀主，無從據以認定被告羅孝宜、朱一龍2人均有參與附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡之詐欺行為，即原告交付系爭款項而受有財產上損害之過程。

(四)且就本件相關之本院112年度金訴字第2700號刑事案件判決，亦僅認定被告羅孝宜、朱一龍分別依系爭詐騙集團之指示，被告羅孝宜於112年9月18日統一超商東泰門市內向原告收取30萬元假鈔之部分（即附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈠）、被告朱一龍同日於收取另一受害人張政隆交付之款項後，於該統一超商東泰門市外等待依系爭詐騙集團指示前來收水之「可麥」，而遭埋伏在旁之警察當場逮捕之部分，分別涉犯3人以上共同詐欺取財未遂罪、3人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實存在。是以，原告並未因上述被告羅孝宜、朱一龍之犯罪行為，受有何財產上之損害。而本院113年度金訴字第1654號刑事案件判決亦僅就被告朱一龍另外有依同一詐騙集團之指示，向其他受害人即訴外人吳家榕收取詐騙款項之行為，認涉犯三人以上共同詐欺取財罪之犯罪事實，亦與本件原告所受系爭款項之損害無涉，並有上開刑事判決在卷可參。再者，原告亦有於本院審理時表示，警察當天實施誘捕偵查時，被告朱一龍係在統一超商的東泰門市外，其交付系爭款項之對象為曾耀主，與被告朱一龍並沒有關係等語（見本院卷第62頁至第63頁）。此外，經本院遍觀上述相關刑事案件之卷內所有證據，並無顯示被告羅孝宜、朱一龍2人就本件原告遭系爭詐騙集團成員即詐騙附表之「面交時間、地點、金額」欄所示㈡，而交付系爭款項予曾耀主之過程有何具體參與及分工之行為。原告雖主張被告2人有參與系爭詐欺集團，即應負責其遭系爭詐欺集團詐騙所受之財產上損害云云，惟單純參與詐騙集團之行為，與具體個案中因詐騙集團之詐欺分工行為所致生之被害人財產上損害之間，仍難認定必有因果關係存在，而為具體損害發生之共同原因。原告就系爭款項之損失發生與否，即不因被告2人是否確有「參與」詐欺集團而有異，是被告2人縱然有參與同一詐欺集團，亦難認定被告2人之參與行為同為本件原告系爭款項損害之共同原因。原告復未提出其他證據證明被告2人究有何行為係系爭款項損害發生之共同原因（見本院卷第62頁至第63頁），則原告主張被告2人就其系爭款項之損失，應負共同侵權行為之損害賠償責任等語，並無理由；是被告朱一龍上開答辯意旨，尚屬有據，應予可採。

五、綜上所述，原告依侵權行為之法律關係，請求被告2人應連帶給付原告65萬元，及自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息5%計算之利息，為無理由，應予駁回。又原告之訴既經駁回，其假執行之聲請亦失所依據，則併予駁回。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘攻擊防禦方法及所提證據，經本院斟酌後，核與判決結果不生影響，爰不予逐一論駁，併此敘明。

七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　8 　　日

　　　　　　　　　民事第三庭　　法　官　李婉玉

以上正本係照原本作成。

如不服本判決，應於送達後20日內向本院提出上訴狀（須附繕本）。如委任律師提起上訴者，應一併繳納上訴審裁判費。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　11　　日

　　　　　　　　　　　　　　　　 書記官　童淑芬

附表：

受害人即原告 詐騙方式 面交時間、地點、金額 王薛舜 王薛舜於112年8月30日在Instagram上看到代操作可獲利的廣告，故向對方購買虛擬貨幣並依指示陸續匯款及面交，惟王薛舜事後無法順利出金。 ㈠112年9月18日15時於臺中市○○區○○路0000號之統一超商東泰門市內將30萬元假鈔交付予被告羅孝宜。 ㈡王薛舜前曾遭同一系爭詐騙集團即「可達鴨」詐騙集團之不詳成員詐騙而分別於①112年8月30日21時12分在臺中市○○區○○路00○0號之統一超商東泰門市內交付10萬元；②112年9月6日15時23分許，在臺中市○○區○○巷0000號之路41之5號之統一超商大坑門市交付15萬元；③112年9月12日17時22分許，在臺中市○○區○○路○段0號之統一超商潭厝門市交付40萬元，共計65萬元予訴外人曾耀主，嗣王薛舜因察覺受騙報警後，配合警方實施誘捕偵查而查獲本案被告羅孝宜未遂。 





